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ABONAMENTUL. 

Pentru monarhic: 
Pe an 18 cor. l/« an 

9 cor. ll4 4-50 fii. 

Pentru străinătate: 
Pe un an 2 4 coroane 

an 12 cor. V* *n 
6 coroane. Mim INSERŢIUNI. 

Un şir garmond: 
odată 14 fii., a doua 
oară 12 iii., a treia 

oară 10 fii. 
11 ¡5) 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze la: R e 
dacţiunea şi admini* 
straţiunea „U n i r e i" 

în Blaj. 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marta, joia şi Sâmbăta. 

Pacea româno-maghiarâ. 
In momentul, când scriem ace

ste, nu suntem încă în situaţie de 
a cunoaşte în merit hotârîrile co
mitetului naţional, întrunit Marţi în 
Budapesta. Rapoartele publicate de 
ziare, deşi se zic provenite din 
isvoare bine informate, autentice 
chiar, trebuie să le considerăm în 
mare parte, ca simple combinaţii, 
dictate de însăşi natura lucrului. 

Ceeace ne surprinde în ziari
stică este, împrejurarea, că foile 
maghiare scriu până acum într'un 
ton absolut eufemistic. Ziarele gu
vernamentale consideră pacea ro-
mâno-maghiară de fait acompli, iar 
adunarea comitetului naţional la 
Budapesta ar fi o simplă formali
tate, pentru a ratifica acordul în
cheiat deja în aceasta materie între 
contele Tisza şi delegaţii români. 
Ziarele opoziţionale maghiare con
stată de asemenea faptul, stăruind 
cu mai multă ori mai puţină patimă 
asupra jertfelor, ce Tisza le-a adus 
pe socoteala statului naţional ma
ghiar, de dragul păcii cu românii. 

Cum sunt toate aceste în rea
litate vom şti în curând, deoarece 
comitetul naţional încă îşi va ţinea 
de datorinţâ, ca să orienteze acum 
publicul asupra complexului che
stiilor tratate cu contele Tisza* 

Acum constatăm din nou că 
în faţa acestor evenimente, de în
semnătate cum s'ar zice istorică, 
opinia publică românească priveşte 
cu un scepticism adorabil. Nu crede 
aproape nime, că se va încheia 
mult aşteptata pace şi chiar în 
cazul, când de dragul formei, s'ar 
afla acel modus vivendi de mult 
dorit, nu se află om, care să aibă 
convingerea, că o astfel de pace ar 
putea fi durabilă. 

Cauzele acestei necredinţe ge
nerală într'o apropiată pace este 

împrejurarea, că opinia publică un
gurească nu e pregătită, pentru a 
ne consuma şi pe noi cu sufletul şi 
aspiraţiile noastre româneşti în ca
drele acestui stat, iar intenţiile gu
vernului nu sunt destul de sincere 
şi hotârîte în aceasta privinţă. 

Vedem cu toţii cum întreagă 
opinia publică ungurească este a-
dânc turburată şi de încercările 
prim-ministrului de a sta de vorbă 
cu românii. Toate societăţile na
ţionale maghiare, economice, cul
turale, toate corporaţiunile şi somi
tăţile au luat cea mai ostilă atitu
dine faţă de orice pace maghiaro-
română. In partidul muncii chiar 
se observă anumite nuance de a-
front. Khuen He'dervâry, preziden
tul partidului muneji a încercat în 
câteva fraze echivoce să dezavueze 
pe prim-ministrul Tisza. Cu un 
cuvânt întreagă opinia publică un
gurească, întreg aparatul public s'a 
pus de-a curmezişul unei apro
prieri româno-ungureşti — afară de 
Tisza. 

Tisza, ce-i drept, a pertractat 
mai departe, dar în faţa unei aşa 
enorme surescitări a opiniei publice 
ungureşti şi-a traş binişor pe seamă 
şi a ţinut să declare, că din idea 
statului unitar naţional mahiar 
nu se va jertfi nici o iotă, iar pu
blicul unguresc poate fi liniştit, că în 
ceeace priveşte poziţia sa dominantă, 
nu se va altera întru nimic situaţia 
de până aci. Va să zică Tisza, vi* 
sează de o pace, în urma căreia 
maghiarii nu vor suferi absolut 
nimic, în ceeace priveşte preroga
tivele lor de până acuma, iar statul 
naţional maghiar va câştiga enorm, 
deoarece va mai avea o columnă 
puternică, — pe românii împăcaţi. 
Cum se poate vorbi totuşi de o 
pace, care nu ne dă nimic, şi totuş 
ne mulţumeşte, este un rebus, pe 
care nu ni-1 putem explica? 

Nu ne putem închipui, că oare 

cu ce rabulistică s'ar mai putea a-
junge şi la o astfel de pace, pentru 
realizarea căreia tot noi să aducem 
jertfele cuvenite. Ce lipsă am avea 
noi de o astfel de pace ? Dacă Tisza 
a contemplat astfel pacea cu ro
mânii, apoi s'a înşelat amar. Dar 
dacă a avut de fapt intenţii serioase 
cu împăciuirea românilor, ar fi tre
buit să susţină pretenziunile noastre 
în faţa opiniei publice ungureşti cu 
toată hotărîrea. 

In faţa opiniei publice falsificate 
şi j ido vite ungureşti ministrul pre
zident e dator pur şi simplu fără 
nici un încunjur să constate, că în 
Ungarie există şi români, cari în 
cadrele statului ungar au dreptul 
de a-şi întocmi chestiile lor naţio
nale, economice, culturale, amăsurat 
trebuinţelor şi aspiraţiilor lor pro
prii. 

Când însă ministrul prezident 
declară, că patrimoniul maghiar ră
mâne neatins, jertfele de dragul ro
mânilor vor fi cel mult de natură 
efemeră, ce motiv ar mai fi atunci 
să mai credem în deslegarea feri
cită a chestiei româneşti? Doar nu 
crede d. Tisza, că delegaţii români 
vor primi o pace, care pentru noi 
să fie o mai rea situaţie ca cea de 
până aşi? 

întrunirea comitetului naţional 
Ia Budapesta. Din Budapesta se anunţă, 
că consfătuirile comitetului naţional, privitor 
la împăcare I n c ă ' n u Y a u terminat . Contrar 
ştirilor răspândite în presa s t răină, în t re 
membrii comitetului se observă cea mai 
perfectă solidaritate şi unitate de idei, aşa 
că putem aştepta cu cea mai mare încre
dere rezultatul final al acestor tratative, 
cari la timpul său vor fi date publicităţii. 

Comunicăm şi numele fruntaşilor ro
mâni, cari participă la aceste consfătuiri: 
Gbeorghe Pop de Băseşti, dr. T. Mihali, dr. 
V. Branisce, dr. Marşieu, I. Lengheru, dr. V. 
Onişor, dr. N. Veeerdea, dr. Oprean, Const. 
Lucaciu, R. Ciorogariu, dr. N. Şerban, dr . 
Ciordaş, dr. Nedelcu, dr . I r d e l i , dr. St. C. 
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Pop, V. Goldiş, dr. Niţescu, dr. C. Bredi-
ceanu, O. Goga, dr. I. Maniu, dr. Boila, Un-
gureanu, dep. Damian, dr. V. Moldovan, dr. 
Cosma, dr. Comşa, dr. Lazar, dr. Grosda, 
dr. Ştef. Morar, dr. Vaida, dr. Iancu şi dr. 
Veliciu. N 

Primatele Csernoch împotriva 
revizuire!. Primatele Csernoch, inter
vievat fiind cu privire la revizuirea bullei 
„Christifideles", de cătrâ un scriitor ungur, 
a declarat următoare le : „Nu este adevărat, 
că eu aş fi declarat lui Bossi, substitutului 
nunţiului papal din Viena, că mă Invoiescla 
d ismembrarea diecezei de Hajdudorogh, şi 
că aş fi tăcut aceasta declaraţie, In numele 
episcopatului catolic maghiar. E adevărat, 
că Rossi m'a cercetat, dar vizita aceasta a 
fost de caracter cu totul privat, in reîntoar
cerea lui Rossi dela Budapesta. In această 
jumăta te de oră, cât am conferat, nici nu 
s'a făcut pomenire de memorandul arhiereilor 
români. Pot să declar, că nu s'a pornit, nici 
o mişcare, nici din partea guvernului 
maghiar nici din par tea scaunului apostolic, 
cu privire la reorganizarea unei episcopii 
de Hajdudorogh. Pe cât ştiu eu, punctul de 
vedere maghiar nu e periclitat cu nimic. 

Chestia naţionala. Chestia aceasta 
s'a desvoltat aşa de mult, incât nu ne mai 
putem închide ochii înaintea ei, ignorându-o 
şi conziderându-o ca un făt al fanteziei agi
tatorilor. Discuţiile din delegaţiuni ne-au 
făcut să înţelegem, că există o chestie a na
ţionalităţilor şi că, pe acest terent ne apro
piem în mod periculos de stările din Turcia, 
ceeace dovedeşte şi răceala din urmă a re
gatului român. Am ajuns deja până acolo, 
că diplomaţia internaţională să interesează 
d e românii noştri din patrie, căci România 
condiţionează relaţia ei faţă de tripla alianţă 

F O I Ţ A . 
Fără lumânare. 

De: T o m a C o e i ş i u . 

Er i să învâlurau norii pe sus, umbrele 
lor călătoreau pe pământ. Azi e vremea li
niştită. Cerul senin, soarele mândru, lucitor. 
Roata morii din faţă rostogoleşte apa râului, 
împrăştie stropi şi prăvue pulbere umedă. 
Scăpată, apa, din încercare, se furişează 
Incolăcindu-se pe după bolovanii suri, ori se 
repede pe lespezi lat» şi curge în cascadă. 
Alocuri se fac vâltori, unde clocote apa în 
bulbuci şi spumegă şi se aruncă peste 
piedecă. Sălcii bătrâne, scorboase îşi t remură 
frunzele zimţate şi-şi oglindesc pletele în 
faţa cura tă a râului de munte. 

Drumul neted, credincios cotiturilor, e 
tăiat mai larg din umerii coastelor împă
duri te . 

Cară cu scânduri coboară la vale. Că
ruţaşii se aţin pe lângă car. 

Dincoace de apă străjuesc câteva că
suţe, cu coperişul din şindilă, pe la temelie 
6 t rasă jur-împrejur o dungă mai lată ori 
mai îngustă de un vânăt mai închis. De
asupra, pe coastă, un jghiab cât o namilă, 
desfăcut pe jumătate , stă gata să se prâvale. 

de politica ce vom urma-o faţă de Românii 
din Ungaria. Dacă vom progresa tot astfel, 
în curând ajungem la soarta Turciei, incât 
va interveni conferenţa europeană, cerând 
reforme pentru naţionalităţi. Pentru a îm
piedeca aceasta, trebuie să ne ocupăm amă
nunţi t cu chestia naţionalităţilor, să ne in
teresăm din iniţiativă proprie de resolvirea 
ei paşnică, încât naţionalităţile să nu fie 
exploatate de duşmanii noştri, ci să le câş
tigăm pentru întăr i rea fiinţei noaste ca stat. 
Durere, trebuie să abzicem de idealul, ca 
ţara noastră să fie maghiarizată cu totul... 

* 

Rândurile de mai sus , sunt traduse 
textual dintr 'un articol al ziarului „Vilâg" 
(nrul 16 din 18 a 1. c. pag. 34), pentru ca 
să reţinem şi un glas cuminte din presa 
maghiară, din ploaia de înjurături şi inzulte, 
ce se năpustesc asupra noastră, de când cu 
tratat ivele de împăciuire. 

Pacea se va încheia, sau nu se va 
încheia — indiferent. 

Vorbă e însă, că ea se impune prin 
înalte rezoane de stat, pe cari şcriblerii 
jidano-maghiari, degeaba încearcă să le in-
noreze şi în clipa din urmă. 

Regele Carol cătrâ armata sa . 
M. S. Regele Carol a dat următorul ordin 
de zi cătră a rmată : 

Ostaşi! 
Puteţi privi cu mândrie anul care s'a 

dus. El va r ămâne neşters în amintirea 
voastră prin însemnătatea luptelor săvârşite. 
V'aţi împlinit drtoria mai presus de orice 
laudă, Simt, dar, o vie mulţumire a vă îm
părtăşi adânca Mea recunoştinţă pentru 
graba cu care aţi răspuns la chemarea Ţării. 

Aţi a ră ta t că în orice clipă Patria se 
poate răzima de voi. Dacă nau fost lupte 
sângeroase, totuşi aţi dovedit adevăra te în-

Lelea Sofia, o bătrână uitată, ghem-
muită în pragul porţii, zmulge .lână albă 
din caier, răsuceşte firul între degetile ume
zite şi-1 îDşirâ pe fus. S'a apucat să toarcă 
de un ţol pentru la i a r n ă , — c i n e o ajunge! 
Ei i-a t recut soarele de mult de amiaz. E 
cu un picior în groapă şi baremi de nus ' a r 
sfârşi ca un dobitoc, fără sâ-i ţie cineva 
luminarea la câpâtâiu. Ion habar n'are de ea. 
şi numai pe el îl are. 

Fusul : sfâr. sfâr; gândul lelii Sofia hă t 
depar te , pe la Ion al ei. De când a ajuns 
la pricepere, s'a înstrăinat Acum când vine 
câteodată, rareori, s'o vază, oamenii din sat 
feresc din calea lui şi îşi ridică pălăria îna
intea domnului cu verigi de aur pe degete. 

I-a zis Ion: „hai, mamă, să şezi cu 
mine." Ea, nu şi nu. „Hai să vezi ce am 
eu". — zice feciorul. „Ale lui Dumnezeu 
sunt toa te" — răspundea bătrâna — „N'am 
ieşit în t inere ţe d n sat. acum că 's bătrână, 
să bat drumuri le" . 

Copiii morarului n'au nici hzi astâmpăr. 
Câte pozne tiu l-au făcut habii! Odată au 
abătut curbul părâului, ce venia dela munte, 
prm curtea b«b;i. S'a <rn- it când a venit 
acasă şi şi a văzut curtea iumai o apă, cum 
se resfirase pâiâul pe »|.rt>ape îutreagâ in-
t nderea curţii. La un i o c mai aşezai s'a 
fu-ut o boinoacă. şi inotau iedeasupra ra
ţele de-ţi era mai mare dr gu . Cum le dase 
bine p'iful galben g â n d e i . a-s bulgăr ise 
de aur. Gauia. m.uiia f• »r vitrega, ch 'pu: 

suşiri răsboinice răbdând cu bărbăţie toate 
ostenelile şi neajunsurile. Aţi înfruntat boala 
nemiloasă ca niş te voinici. în t ipăr i te pe ve
cie vor & in inimile noastre numele a-
celora cari nu s'au mai întors la căminurile 
lor. 

Fiţi pururea însufleţiţi de înaltele sim
ţăminte , cari v'au încălzit în acele vremuri 
mari şi cari vor rămâne fala armatei. Me
dalia Avântului, care vă împodobeşte pieptul, 
vă va aminti vouă şi viitorimii acţiunea 
mărea ţa care, prin grabnica şi hotărîta ei 
îndeplinire, a ridicat şi mai sus renamele 
vostru. 

Vă mulţumesc călduros pentru ascul
tarea şi disciplina ce le-aţi a ră ta t în aceste 
zile înălţătoare, farà să daţi o clipă înapoi 
în faţa jertfelor şi greutăţ i lor de tot felul 
pe cari împrejurările le impuneau. 

Să dea Dumnezeu ca Anul Nou să vă 
dăruiască fericire şi belşug. Din adâncul 
inimei vă urez mulţi ani. 

Dat în Bucureşti la 1 Ianuarie 1914. 

Carol. 

Contele Tisza în Zagreb. Dumi
neca trecuta, contele Tisza, înapoindu-se 
dela inaugurarea dreadnought-ului „Szent 
Istvân" s'a opr i t în Zagreb, unde a fost 
primit cu multă însufleţire. E pentru tntâia-
oară, când un ministru ungar se opreşte In 
Zagreb, pentru a confera de-adreptul cu 
cercurile politice de acolo. Presa croată pre
gătise opioia încă cu săptămâni înainte şi 
politicianii croaţi coaliţionişti au sărbătorit 
„mâna de fier* a contelui, care va realiza 
în Ungar ia noua pace croată. In afară de 
concesiile privitoare la limbă, croaţii se vor 
bucura şi de o nouă convenţie financiară, 
ceeace înseamnă pentru ei un favor de 
10—15 milioane, la an. 

Contele Tisza a luat par te la „sabor" 

cloşca, a luat drumu în sus. — „Tu Susană 
de ce nu-ţi ţi-i copiii acaBă?" — striga 
bătrâna la d'aldestea vecinăsi-i dela moară. 
Morăreasa, pret ine bune altfel, tăcea tăcerea 
peştelui. Ar fi găsit şi ea o vorbă, dar ce 
să mai pună uleiu pe foc. 

Altădată „răii" iau g rămădi t bolovani 
în poartă de s'a muncit, biata, vreme de un 
ceas până şi-a desfăcut drumul. Mai alungau 
cocoşul babei la al lor şi se prăpădeau de 
râs, dacă-i vedeau încăieraţi , mai guiţau, 
mai cucurigau pe la fereastră şi iacă aşa-şi 
făceau cheful. 

Ii ocăra baba, ieşia afară mânioasă cu 
nuiaua în mână. Ce sâ-i ajungă, ăia lăpăiau 
iute drumul, şi ia-i de unde nu-s. Când o 
vedeau stând în poartă, copiii morarului nu 
se prea apropiau. Ştiau ei, că au de împărţit 
cu lelea Sofia. 

Copila cea mai mică s'a făcut moartă, 
cei doi mai răsăriţ i o luau pe braţe şi o 
duceau s'o îngroape cântând: 

Unde-i groapa cu furnica, 
Să 'ngropăm pe Micilica. 

Babii ti plăceau nespus să-i vază ju-
cându-se. Cum râdeau, cum se tăvâliau pe 
jos şi se zbenguiau, îi umpleau inima de bu
curie. Uita tot, b i îi chema la ea şi le da mere 
şi bucăţe le de zahăr. 

Morăreasa a eşit în uşa podului dela 
moar», a luat cârligul şi a t ras stăvilarul 
in mijlocul scocului. Roata s'a mai învârti t 
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unde a răspuns călduros, la salutul coaliţiei, 
s'a întreţ inut c« politicianii mai de frunte, 
apoi a făcut câteva vizite, a part icipat la 
prânzul festiv oferit de banul Skerlecz. 

Vizita aceasta, comentată foarte aspru 
de ziarele maghiare, a lăsat bună impresie 
In Croaţia. Vieeprezidentul Croaţiei a zis, 
apreciind pe contele Tisza: „Lipsea un 
Francisc Deâk, ca Ungar ia să se poa tă ia răş 
înţelege cu Croaţia. Ministru-prezident e o 
personalitate â la Deâk, cel puţin în ce 
priveşte chestia maghiaro-croatâ. 

Corespondenţe. 
Despărţământul Vişeu*Iza. 

f Activitatea lui culturală desvoltată în anul 1913). 
(Continuare) 

Nu s'a ţinut nici o prelegerb în paro
hiile Şieu, Botiza, şi Poieni sau cel puţin nu 
s'a înaintat raport din aceste comune nici 
chiar prin delegaţii comitetului. 

Conspectul prelegerilor este următorul: 

1. Cercul Vişeului. 

1. Borşa. dr. Vasile Meşter: „Despre 
cărţile funduare". Aurel Sas, învăţ,: „Al-
coolizmul". 

2. Moisei. dr. Găvrilă Iuga: „Despre 
Asociaţiune", „Dreptul de moştenire", „Fo-

'loasele învăţăturii". 
3. Vişeul de sus. dr. V. Meşter: 

„Despre Asociaţiune". dr. Ilie Kindriş : 
„Dreptul de moştenire". Aurel Sas : „Lipsa 
de carte", dr. V. Meşter: „Despre cărţile 
funduare". dr. G. Iuga: „Despre Asociaţiune". 
Aurel Sas: „Alcoolismul". Aurel Cosciuc: 
„Creşterea vitelor*. 

4. Vişeul de mijloc. Mihai Iuga, preot : 

„Alcoolismul", dr. Găvrilă Iuga: „Cauzele 
sărăciei poporului nostru". 

î>. Vişeul de jos. dr. Ilie Kindr iş : 
„Despre Asociaţiune". dr. Vas. Meşter: 
„Despre cărţile funduare". Aurel Sas: 
„Lipsa de car te" . Aurel Cosciuc: „Despre 
pomăr i t" . 

6 Leordina. dr. Vas. Meşter : „Obi
ceiuri rele" , dr. I. Kindriş: „Dreptul de 
moşteni re / . 

7. Petrova. dr. Aurel Szabo: „Despre 
testament" , dr. G. Iuga : Cărţile funduare". 
Aurel Cosciuc: „Despre creşterea vitelor". 

II. Cercul /zei. 

8. Săcel. Ioan Tar ta : ,Reuniunea de 
temperanţâ" „folosul bibliotecii şi agenturi i 
comunale". 

9. Sâliştea de sus. Vasile Vlad: „Din 
economia câmpului". Mihail Hoţea: „Dato-
rinţa noastră de a ne mărturisi ca creştini 
şi români", „Datinile strămoşeşti şi portul 
naţional", „Menirea bisericii catolice", 
„Cartea şi foloasele ei" , „Creşterea prun
cilor", „Despre trezvie şi c ru ţare" , „Urmări le 
beţiei". Aurel Cosciuc: „Creşterea vitelor". 

10. Cuhea. Artur Anderko: „Despre 
creşterea vitelor", „Sămănătur i le de toamnă" , 
„Asigurarea vitelor". 

11. Bocicoel. Vaier Pop: „Despre 
beţie". 

12. Ieud. Ioan Birlea: „Urmări le 
beţiei" . Aurel Cosciuc: „Grajdurile şi în
grijirea vitelor". 

13. Rozavlea. Emil Bran: „Stricăciunea 
beţiei". „Reuniunea de temperanţâ" . Aurel 
Cosciuc: „Creşterea vitelor". 

14. Dragomireşti . Emil Bran: „Ai carte 
ai par te" , „Despre iubirea de limbă, de lege şi 
de neam", „Despre beţ ie", „Urmările beţiei", 
„Mijloacele de apărare contra beţiei", „Aju
torarea împrumutată în nevoile vieţii", 

puţin apoi a stat. Şi-a luat şi Susana cusă
tura şi a venit de s'a aşezat lângă lelea 
Sofia. A deşirat a ţă de pe ghem. a prins-o 
între dinţi, a răsucit două fire Intre palmi, 
cosea ceva mai t ra inic . 

— Aveţi măciniş mult? 
— Apoi ştii, ca vara. Nu prea e. îs 

scumpe bucatele foc. Colo la toamnă ne 
umblă şi nouă. 

— Gligor u n d e i dus? Nu l'am văzut 
azi pe acaasă. 

— Ii dus la pădure . Nu ştiu ce vrea 
să mai facă la moară. 

— El face, câ-i meşter. 
Clopoţelul cel mic dela biserică prinse 

a ţăugăni în dupăamiaza caldă de vară. 
Par'că vaere ascuţite, sfâşietoare se alungau 
dupăolaltă prin aer. 

— Al cui copil să fi mur i t? — se în
trebară amândouă deodată. 

— De n'o fi al Todoroaii. De o săp
tămână zace şi nu ştie de el. I-s'a început 
boala cu friguri. Şi numai pe ăla, unu, îl 
are. Biată muere! 

— Toate-s dela Dumnezeu, Susană. 
Rânduiala lui Dumnezeu în tot locul. 
— „Dumniata aşa zici acum, dacă ai 

Îmbătrânit. Copilul ăla se făcea mare şi era 
sprijin mume-si. Că-i rău de cine n 'are pe 
nimeni, dumniata spuneai. Moartea nu s'o 
putut duce la păduraru, că are un cârd şi 
d«B-i mai răria nu se cunoştea". 

— „Da tu, frate-tău n'o fost numai el 

ficior la părinţi şi n'o sări t la tată-tău să-1 
omoare? Dintr 'âsta nu se putea alege unu, 
care să ne dea foc la casă? Dumnezeu ştie 
ce face. Ne apără de rele, aşa să ' ş t i i . Dacă 
mai lasă v'o năpastă peste capul nostru, e 
că să ne aducem aminte de celea sfinte, să 
facem bine, să ocolim răul , să ne ispăşim 
păcatele". 

— „Bine, da frate-meu aşa o fost 
când s'o dus? Nu s'o purtat aici ca o fată 
m a r e ? ! N'o mers cruce de voinic şi s'o în
tors ca un blăstămat, prăpădit , beţiv, ca vai 
de capul lui? Tata l-o învăţat? Când îi po-
menia, Susanii, cineva de frate-său, i-sesuia 
un nod în gât, îi era silă de vorbă, şi nici 
ea nu-şi poate da seamă cum i-s.a deslegat 
acum limba de a spus atâta şi s'ar mai fi 
jeluit, dacă nu ar fi podidit-o lacrimile, 
stingându-i, par'că tot graiul. 

(Va urma) 

Cugetări. 
Ce deosebeşte diamantul de cărbune? 

Nu că primeşte mai multă lumină, ci că 
tr imite mai multă înapoi. 

* 

Sufletele tari nu sunt cele răzimate pe 
multe proptele, ci acelea care stau numai pe 
temelia lor. 

„Lipsa şi folosul cărţilor de a jutorare" , 
„Despre folosul cititului", „Cunoaşterea de 
sine, ca cea mai trebuincioasă Învăţătură 
pentru îndreptarea noastră", „Scopul reu
niunilor de cumpătare şi datorinţa noastră 
de a ne ajuta împrumutat" , „Reuniunea de 

j t emperanţă şi de ajutorare", „Despre lu-
I crarea pământului", „Sămănături le de toamnă 

şi trifoiul", Socoteli economice la capătul 
| anului", îngrijirea vitelor peste iarnă", 
j „Despre tovărăşii". 

15. Strâmtura. Ioan T a r t a : „Asigurarea 
vitelor", Vasile Ilniczky: „folosul reuniu
nilor de temperanţă" . 

16. Glod. Ştefan Pop: „Alcoolismul", 
„Despre reuniunea de temperan ţâ" . 

17. Slâtioara. Ştefan Pop: „Despre 
beţie", Mijloacele de apărare contra beţiei*, 
„Scopul reuniunii de temperanţă" . 

Toate prelegerile au fost ascultate ca 
viu interes de câte 80—400 inşi. 

In comunele în cari preotul local s'a 
interesat mai mult de prosperarea credin
cioşilor săi şi prin prelegeri, prin sfaturi şi 
prin pildă bună s'a îndreptat spre calea 
bunei stări, poporul a îngrijit seminţa să
dită în inima şi în înţelegerea lui şi a în
ceput a se îndrepta . 

Aşa în comuna Dragomireşti s'a î n 
fiinţat prima „Reuniune de temperanţă şi 
de a jutorare" a cărei s ta tute sunt înaintate 
la înaltul Minister de interne pentru apro
bare. Reuniunea s'a înfiinţat cu 76 membri 
— In Slătioara e pregăt i t terenul. 50 de 
ţărani au făcut hotărlre, că nu vor mai bea 
în crâjmă. — In Glod s'a înscris 36 pentru 
reuniunea de temperanţă . Directorul des
părţământului a şi mers la Glod în 23 
Noemvrie, ca delegatul Comitetului pentru 
comuna aceea, ca să înfăptuească reuniunea. 
Deoarece însă On. preot Ştefan Pop a fost 
înaintat la parohia Apşa de jos şi chiar în 
ziua aceea şi-a luat rămas bun dela credin
cioşii săi păstoriţi cu înţelepciune şl cu 
adevărat zel apostolic — înfiinţarea reuniunii 
de temperanţă s'a amânat până când preotul 
nou dispus la Glod şi Slâtioara On. Mihai 
Doboşi îşi va ocupa beneficiul. — In Săcel 
s'au Insinuat 45 de oameni pentru reuniune. 

In urma poveţelor date din sfera eco
nomiei câmpului poporul din Sâliştea de 
sus, Dragomireşti, Cuhea şi Bocicoel an 
făcut sămănătură de toamnă. In Dragomi
reşti s'a hotări t şi prinderea în ţarină a unei 
părţi de hotar pentru cultivarea trifoiului. 
— Părintele Ar tu r Anderko a câştigat dela 
Erar iu muntele „Răchita" pentru păşunatul 
din vara trecută, undo pe lângă preţul de 
6—10 coroane de cap sau vărat 170 vite-
ale ţărenilor din Cuhea, pentru cari in alţi 
ani plăteau la arendatori i j idani 15—20 cor. 

Directorul desp. şi dl Grigore Ţiplea,. 
învăţător în Ieud au întovărăşit pe mai 
mulţi proprietari de vaci pentru o lăptărie 
pe muntele erarial „Lutoasa" sub condu
cerea conzilierului şi şef al curatoratului de 
pădure erarial Spanyol G<5za. Rezultatul to
vărăşiei a iost indestulitor; proprietar i lor 
li-s'au plătit 10—80 coroane câte după una 
vacă, peste preţul păşunatului şi a îngriji-
tului. Considerând vremea abnormală, 
ploile şi clima rece muntoasă cătră s tarea 
vacilor rău crescute, râu alese pentru lapte 
şi chinurile peste iarnă, mai mare spor nu 
s'a putut aştepta. 

(Va urma.) 
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Representaţie teatrală 
în Hodisa. 

La 8 Ianuarie a. c. in Hodişa a avut 
loc o reprezentaţ ie teatrală in sala şcolii 
e lementare , predându-se „Răsplata păcăto
sului" localizată de Dr. O. Prie. Tinerimea 
şi locuitorii acestei comune in serile lungi 
ale iernii în loc să petreacă timpul in lu
cruri şi ocupaţiuni zadarnice şi netrebnice, 
se obişnuesc a se aduna la şcoală, unde 
aşteaptă cu mult nesaţ graiul instructiv şi 
>povăţuitor al preotului şi a învăţătorului. 
După mai multe prelegeri şi o bibliotecă 
poporală acum nu de mult înfiinţată, se a-
ranjează o reprezentaţ ie teat ra lă cu oca-
ziunea Crăciunului. La 7 ore cete de poporeni 
•se îndreptau la auzul clopotului spre şcoală, 
unde aşteptară cu mult neastâmpăr începerea 
jocului. In curând coTtina se ridică şi flăcăii 
noştri apar pe bină. Iţi era mai mare dragul 
•să priveşti cât de frumos vorbesc in limba 
noastră dulce românească. Intr 'adevăr unui 
bărbat cu o inimă adevărat românească i-se 
umple sufletul de bucurie, văzând puterea 
mare de spirit a ţăranului român şi par'câ 
oftează dureros, când vede cum poporului 
nostru nu i-a permis soartea să-şi desvoalte 
geniul său. La finea jocului preotul şi dascălul 
neobosit al poporului rosti publicului adunat, 
arătând cum toată lumea tinde spre lumină 
şi cultură. Au particpat câţiva preoţi şi În
văţători din jur, în t re cari Ioan Puşcaş de
putatul congregaţional al acestui jur, în 
câteva cuvinte pline de entusiasm îndeamnă 
poporul şi în deosebi pe tinerii debutanţi I 
spre muncă asigurându-i despre succesul 
ce-1 vor obţinea, dacă vor munci alături de i 
luminătorii şi conducătorii lor, părintele 
Mihail Vida şi A. Măgdaş, arangeri i teatrului. I 

Faptă deamnă de urmat . 

Cronici Bucureştene. 
Moş Crăciun a venit în o haină destul 

•de potrivită. Mai înainte de ce ar fi venit 
a nins frumuşel In cât am avut un Crăciun 
alb, cu frig destul de respectapil. Acum se 
pregăteş te gerul bobotezii, căci anul nou a 
adus un frig aspru, care nu a făcut de loc 
plăcute felicitările obişnuite. De astă dată 
a r fi fost mai dulce anul nou nemţesc, cum 
ii spun ai noştrii la călindarul gregorian. 

* 

Ah, ai noştrii! Trăiască ai noştri i! auzi 
din toate părţile, venim la putere! Guvernul 
d e colaborare nu s'a putut înţelege asupra 
reiormelor, cari trebuiesc făcute, şi aşa s'a 
desfăcut colaborarea, după cum s'a prevăzut 
de mult. Prin grele t impuri a trecut scumpa 
noastră ţ a ră In anii acestui guvern de cola
borare , şi guvernul a reuşit să întărească 
ţara şi să-i ridice prestigiul. Ar fi fost o 
o mare laudă şi pentru cel mai ta re partid 
politic, să facă isprăvile acestui guvern; me
ri tul e cu mult mai mare când astfel de 
lucru greu a fost săvârşit de nişte oameni, 
cari sunt despărţiţ i din aceeaşi tulpină, cari 
nu au mai putut t ră i la olaltă. Nu numai 
noi recunoaştem aceste vrednicii, dar şi alţii, 
cari ne-au susţinut politica. Dovadă evidentă 
a tost mulţimea decoraţiilor streine, cari au 
fost acordate membrilor actualului guvern. 

* 

Văzând Domnul Titu Maiorescu starea 
sufletească a celor două partide coalizate, în 
bună înţelegere cu Dumoul Tache Ionescu 
a hotări t desfacerea colaborării, care nu mai 
poate fi folositoare ţării . Au încercat oamenii 
reunirea elementelor conservatoare, însă 
toate încercările au rămas fără nici un re
zultat, încât oamenii numai au nici o nă
dejde de vre-o unire a celor două partide. 
Aceasta a fost cauza că s'a amânat aşa de 
mult primirea dimisiei Domnului P. P. Carp. 
Programele şi alte lucruri cardinale despart 
aşa de mult pe conservatori şi tachişti, în
cât trebue lăsată mână liberă amânduor 
partide, să meargă fiecare de capul lui. 

* 

Intre astfel de împrnjurări va fi che
mat la cârma ţării partidul liberal. Domnul 
Titu Maiorescu a prezentat Majestăţii Sale 
dimisia întregului cabinet în ajunul anului 
nou, dar Regele e răcit, trebue să stea In 
pat mai multe zile, şi astfel nu poate să a-
vizeze, adică să facă formalităţile împreunate 
cu schimbarea unui guvern. Toată lumea e 
sigură de venirea la pufere a partidului na
ţional liberal de sub şefia Domnului I I. C. 
Brăt ianu. Nu se ştie încă sigur cine va fi 
chemat de şef în consiliu, se vorbeşte însă, 
că Domnul Ionel Brătianu şi-ar re ţ ine pre
şedinţia consiliului şi portofoliul răsboiului, 
d. Costinescu ar fi la depar tamentul finanţe
lor, d. Constantinescu la domenii, d. Morţun 
la interne, d. Duca la culte şi instrucţiune 
publică, d. Banu la justiţie. Lumea recunoaşte 
o mare importanţă în faptul că preşedintele 
consiliului îşi ţine pentru sine portofoliul 
răsboiului. 

Se crede, că noul guvern va depune 
jurământul Duminecă la 5 lanuar , până 
când se speră, că Măjestatea Sa va fi resta
bilit pe deplin. 

* 

Jubileul de 70 ani delà naşterea Re
ginei a fost prăsnuit cu mare fast in toate 
părţile. După aceste serbări, a tât de sin
cere, scumpa noastră Regină trebuie să se 
supună unei operaţii la ochi; operaţia nu va 
fi greu de făcut, şi astfel nu prezintă nici o 
îngrijorare. 

* 
România nouă e destul de bine. Nu 

se observa nici cea mai mică neindestulire 
faţă de noua mamă. In sărbătorile Crăciu
nului şi la schimbarea anului au fost în 
cadrilater mai multe serbări, aranjate de 
autorităţi le civile şi militare, la cari au luat 
par te şi bulgari şi turci , cari şi-au petrecut 
de minune. Acum, când Bulgaria merge aşa 
de rău cu politica, sunt oameni între Bul
gari , cari bagă de vină fostului guvern, 
pentrucă nu a ajuns la o înţelegere cu Ro
mânii, căci atunci ar fi fost cruţaţi de ne
norocirea de a fi bătuţi respective de a cere 
pacea delà Bucureşti cu jenfe atât de 
mari. — De, aşa e, dar de trebuit să «e 
mai facă un proverb nou. care în reali tate 
e copiat delà noi: Mintea bulgarului cea 
din urmă. A noastră fusese buna delà în
ceputul conflictului, şi de at-ta data — spre 
marea noastră bucurie — s'a dat de ruşine 
înţelepciunea acestui provtrb. Multe cazuri 
de aceste înainte. 

Deluteiu. 

Seara orientală. 
Reuniunea femeilor române a avut un 

gând bun când a hotărît, ca în locul vechiu
lui său bal din Ianuarie, să surprindă publi
cul cu Seara orientală. Adevărat că Invită
rile s'au făcut pentru Picnic cu Buflet, — e 
o greşală. pentrucă Sâmbătă. 24 1. <\ la 
Blaj vor avea loc admirabile spectacole, sus
ţinute de o seamă de domnişoare şi domni, 
cunoscuţi, de altădată, publicului nostiu. Ma
gistrul Mureşan, cu zel şi osteneală, s'a an
gajat la sarcina grea, de a asigura Serei 
o reuşită deplină. Programul e foarte variat 
iar execuţia, după cum credem, fiindcă am 
asistat la probe, va satislace fără îndoială, 
şi celor mai rafinate gusturi şi aşteptări . 

Cât de plăcut a tost surprins publicul 
de gândul acesta al femeilor române din 
Blaj, o învederează faptul, că persoane foarte 
sus puse au oferit pentru Buffetul serii ma-
rinimoase daruri , să se vândă pentru preţuri 
bagatele, iar interesarea febrilă ce stăpâ
neşte deopotrivă şi pe streini şi pe Blăjeni, 
este dovada vie că publicului îi place cu 
mult mai bine variaţia programului Serei, 
decât oficialitatea rigidă a balurilor. 

In special relevăm câteva dintre punc
tele mai marcante : Jocul serpentin, susţinut 
de doui fluturaşi, unul blond şi altul brunet : 
dşoarele Mârioara O. Maior şi Eugenia Pop. 
Jocurile naţionale executate într'Un chip 
drăguţ de 5 eleve de şcoală. Pieza clasică 
alui Goethe: Dragaste cu toane, în care ro
lurile mai insemnate vor fi jucate de dşoarele 
Lucica Mureşian şi Vallv Pop, cunoscute şi 
bine apreciate in diferite rânduri . Joeul spa
niol a cărui muzică e alcătuită de maestru 
Mureşan Punctele de canto şi terţetul de 
vioare deasemenea sunt as igura te : clericii 
Seminarului au fost to tdeauna cu plăcere 
ascultaţi . 

Variaţia petrecerii v'a alcătui-o apoi 
feluritele costume, ce vor pur ta „Vânzătoa
rele", a căror graţii vor a t rage de s igu r 
multă lume în jurul s şa t r e lo r " cu tot felul 
de bunătăţ i . 

Nădăjduim că nime nu va pierde oca-
ziunea plăcută de-a petrece câteva ore de 
înaltă şi aleasă distracţie şi plăcere. 

Scrisoare. 
Blaj 22 Ianuarie 1914. 

— Din prilejul picnicului Reuniunii. — 

Te vei fi mirat iubite, când citeşti de prin ziare, 
Că în mica noastră Romă se găteşte-un lucru mare. 
Drept: idea e cam nouă, la noi... Dară un picnic 
Recunoşti şi tu amice, nu e lucru de nimic. 
Mai ales că-1 aranjează scumpa noastră >Reuniune 
A cucoanelor înalte», şi că are scopuri bune. 
Ei, dar cei picnicul ăla? mă vei întreba. Ei frate, 
După cele ce urmează-1 vei pricepe peste poate 
Să nu crezi că-mi rîd de tine, când aş afirma de pildă 
Că 'ntr'o şatrăcea-i de China, îţi va vinde o Crimhildă 
Ori, că-'n alta te va pune o zburdalnică Giocondă 
Să-ţi mai răcoreşti zăduful cu vin şi cu bere blondă. 
A! uitam, că eşti carnivor. Vino dară mai aproape 
Pentrucă în şatra asta minunat ştiu să te 'ndoape 
Damele cu gâscă friptă şi cu raţe multgustoase, 
Ci un sfat iţi dau drăguţă, griji să nu te 'neci cu oase. 
Vrei şi prăjituri? Atuncia haide dragă mai în grabă 
Dacă vrei să guşti din ele. Uite colo la tarabă 
Toată lumea asta mare numai prăjituri înghite, 
Parc'acum ar fi sfârşitul vremii ăstei oropsite. 
Şi'n urmă, ca tot picnicul să nu fie trist şi rece, 
Ca râsul şi voia bună toată noaptea să nu sece 
Vor fi nene, ţine minte!, colo nişte declamaţii 
Cât vor amuza prealesne pe tot natul ăstei naţii; 
Apoi teatru şi orhestră, tor şi danturi de silfide, 



Nr. 5. 
Tot ce sufletul doreşte, tot de ce inima rîde. 
Dup'aceste-aşa-i iubite, că pricepi ce-ar fi picnicul? 
Deci te-aştept să vi amice, de nu vi te Faci ridicul. 

* 

După cele enarate vei fi şi pornit la drum, 
Ca nu cumva să întârzii. Ci gândeşte-te de acum, 
Dacă vrei să treci cu bine toată noaptea de picnic, 
Ai din ce să-ţi umpli punga ? Altfel n'ai făcut nimic. 

Al tău amic: 
Ciuvic. 

Diverse. 
Un preot vrednic. D. Vasile Pop preot 

In Sârbi (com. Sâtmar) a făcut lucruri vred
nice de toată lauda- Când a ajuns de admi
nistrator parohial, locuinţa parohială şi şcoala 
atât în parohie cât şi In filie (Buzeşti) erau 
Intr'o s t a re deplorabilă, iar poporul se află 
Intr'o mizerie destul de mare, şi aşa 
numai după multă osteneală, şi după multe 
jertfe, chiar şi materiale i-sa împlinit dorul, 
de a vedea locuinţa preoţească edificată. Tot 
pe timpul acela a cumpărat edificiul unui 
jidan pentru şcoală. Şi ce e mai mult de 
admirat, ia succes chiar şi în filie, unde nu 
sunt nici 300 de suflete şi toţi într 'o sărăcie 
nespus de de mare , a ridica o şcoală cores-
zătoare lor. Onoare lui! 

Numire. Aflăm eu plăcere, că în urma 
schimbării guvernului român, compatriotul 
nostru dl Nicolau Brânzeu, profesor in Pi
teşti, a fost numit prefect în judeţul Argeş. 
Trimitem compatriotului nostru cele mai 
călduroase felicitări. 

Cursul de învăţământ cu analfabeţii in 
comuna Sân-Mihaiul-deşert s'a început la 
28 Decemvrie 1913. La acel curs i-au parte 
30 de analfabeţi, cari să împărtăşesc de 
instrucţiune din citit, scris şi calculare în 
fiecare zi: Marţi, Miercuri, Joi, Vineri şi 
Sâmbăta dela 6—9 ore şi Dumineca dela 
1—3 ore p. m. Cursul e condus de Vasiliu 
Dumitraş, învăţător. 

Bibliotecă poporală în Dumbrău. Dlui 
Vasile Popa major în pens. i-s'a realisat 
nobila intenţie, de a putea fi folositor popo
rului din comuna sa natală, prin înfăptuirea 
unei biblioteci poporale. 

Numărul cărţilor este 130, pe cari 
parte le-a procurat pe spesele proprii, par te 
iau fost donate de amici şi cunoscuţi. 

Biblioteca se păstrează în un dulap, 
pe care dl major la procurat pe spesele 
sale, şi e aşezat în casa înv. pens. Ştefan 
Giurgiu, care e şi bibliotecar. 

Poporul şi cu deosebire t ineretul le 
ceteşte cu mare sete. Numărul cetitorilor 
până în prezent e 258. 

Amintesc că dl major în 1911 a făcut 
o tundaţiune pentru biserică de 200 cor., 
care creşte binişor, cu atât mai vârtos, că 
regulat în toată luna o augmentează cu 
10 cor. 

A II-a zi de Crăciun seara, s'a predat 
cu tineretul monologul „Recunoştinţa faţă 
de părinţii sufleteşti", trilogul despre .Beţia* 
şi alte două piese teatrale poporale. 

Venitul curat a fost 60 cor. 
Dl major ne-a trimis 4 cor. pentru foc 

si lumină cu ocaziunea pregătirilor, iar in
vitării ne-a răspuns cu 8 cor. 

Economului Vasile Popa 1. Lica îi t r i 
mite pe spesele proprii „Foaia Poporului" 
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şi „Olteanul". Lui Victor Popa „Liber ta tea" 
şi alte foi pe cari le citeşte dânsul. Fap
tele frumoase ale bunului român dl major, 
faţă de comuna sa natală se laudă de sine. 

Iar eu în numele poporului din Dum
brău îi exprim sincere mulţâmite. Vasiliu 
Crişan, paroh. 

Invitare. Despăr ţământul „Someş" a 
„Reuniunii învăţătorilor Români Sălăgienni" 
îşi va ţinea adunarea Duminecă în 1 Februa
rie st. n. a. c. în comuna Creaca (Karika) 
în sala şcolii confesionale gr. cat. române. 

Lansarea primului dreadnought un
guresc. Sâmbătă a avut loc în portul Fiume 
lansarea primului dreadnought eonstruit în 
Ungaria, „Sf. Ştefan", sub patronajul a rh i 
ducesei Măria Terezia. Lucrări le pentru 
construirea acestui vas au durat doi ani de 
zile şi în decursul lor au suferit accidente 
726 de muncitori, dintre cari 400 de mun
citori au fost răniţi mai grav iar 36 de 
persoane au devenit incapabile de lucru. In 
ziua lansării vasului a avut iarăş un accident, 
care a costat vieaţa upui om iar unei alte 
persoane i-au fost rup te braţele şi piciorul 
drept. Vasul a costat 60 milioane. 

întunecimi în 1914. In anul acesta vom 
avea două întunecimi de soare şi două de 
lună. Din acestea se va ^edea la noi o în
tunecime de lună, şi anume cea din 11 
Martie, care va fi întunecime parţială; în 
21 August n. va fi o îutnecime totală de 
soare între orele H V 2 Şi 4 din zi. Aceasta 
se va vedea mai bine în Rusia europeană, 
de aceea se vor t r imite acolo cercetători 
astronomi. îndată după ziua de 21 August, 
reuniunea astronomică internaţională se va 
întruni în congres la Petersburg. 

Catastrofa din laponia. Din Tokio să 
anunţă o groaznică catastrofă. Mercuri sara, 
s'a înfundat craterul vulcanului Taura, în 
urma căreia, s'a produs o mulţ ime de cre-
pături !n munte, cari au devenit totatâtea 
canale prin cari se revărsa mulţimea de lavă. 
Tot atunci un cut remur groaznic, aruncă 
valurile mării din sinul Lagosima pe inzula 
Sakura-Sima. Apa începuse a ferbe şi aburii 
groşi pluteau în văzduh. Nâile de răsboi ja
poneze, au fost silite să se depărteze, din 
sinul Kagosima, în u rma jocului turbat de 
valuri, produs de cutremur 70000 de oameni 
cari au cercat scăpare spre miazâ-noapte 
s'au prăpădit, iar în partea apusană a inzu-
lei 100.000 oameni a rămas fară adăpost. 

Nou advocat român în Ibaşfalău. Dl 
dr. George Onişcă, advocat, şi-a desihis 
cancelaria advocaţială în Elisabetopole (Er-
zsebetvâros), în piaţă Nr. 14, (vis-â-vis de 
gimnaziul de stat). 

Mulţămită publică. Seara de Crăciun ce 
Înveseleşte inimile tuturor creştinilor prin dul
cele ei colinzi, poporului credincios gr.-cat. din 
Roşia de munte i-a dat prilej de bucurie 
duplă. — Vest i ta Roşie de munte leagănul 
aurului de odinioară, cea plină de cântece 
şi jocuri, astăzi trăieşte zilele de restr iş te, 
zilele amare. Aurul, idolul zilelor mai bune 
a dispărut, se pare, că a înt ra t până în 
inima pământului de unde cu mari jertfe 
mater ia le şi după multă zâboveală voieşte 
a ieşi la iveală. 

O mulţime de case sunt părăsite; zeci 
şi sute de Roşieni metalurgi mânaţi de mi 
zerie, nu mai scobor stâncile Roşiei cercând 
„Aurul nobil" ci să îndeletnicesc în minele 
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dela Petroşeni cu scoaterea cărbunilor de 
piatră. 

Roşienii, Buciumanii, Cornenii, Abru-
denii stăpânitorii aurului, au luat băţul pri
begiei în mână, cutreerând ţara dealungul 
şi dealatul. 

„Munţii noştri aur poartă, noi cerşim 
din poartă în poartă".. . 

Strunele vestitului lăutar Ghiuţu din 
Abrud s'an descordat iar bătrâneşti le ţarini 
pare, că n'are cine le mai învârti cu tact. 

Cerceii, cei de aur, inelele şi pintenii 
au început a să rări . 

Te umple jalea când îţi aduci aminte, 
că numai din interesele Capitalului depus 
în cerceii femeilor din Roşia ai fi putut 
ţinea o şcoală cu nna sau două puteri di
dactice cu cvincvenale cu tot, chiar şi după 
legea Apponyană; şi azi o biată şcoală ro
mânească t rage de moarte chiar şi cu ajutul 
de 600 cor. din Fondul Cultural. 

Când scriam mai sus, că credincioşii 
gr.-cat. din Roşia în seara de Crăciun an 
avut bucurie duplă, este faptul, că tinerii 
corişti din Roşia având dragoste de şcoala 
românească au mers în seara de Crăciun la 
inteliginţa marinimoasă din Abrud, ca cu 
ocaziunea vestirii Naşterii Domnului Nostru 
Isus Hristos să adune cevaş pentru draga 
lor şcoală. Şi mări t fie Domnul pe care L-au 
vestit corul, s'a incassat 84 eor. 70 fii. dela 
următor i i : Dr. Laurenţiu Pop, ady. 20 cor., 
Văd. Dna Ana Filip 10 cor., dr. Candin 
David, adv. 4 cor., dr. George David, adv. 
6 cor., dr Alexandru Borzea, medic 5 cor., 
Iosif Gomboş, preot 5 cor., Simion Oiciu, 
apotecar, 6 cor., Pe t ru Popoviciu, protopop 
5 cor., Familia Şuluţiu 10 cor., Longin 
Corcheş, preot Roşia 4 cor., S. David, 2 cor., 
Casina română Abrud 6 cor. 70 fii. 

Bunul Dumnezeu răsplătească nobila 
faptă a donatorilor şi a Coriştilor, cărora le 
zace la suflet şcoala românească din Roşia. 

In numele poporului credincios gr.-cat. 
din Roşia mulţâmeşte tuturor. Longin Corcheş, 
preot g r -ca t . 

Posta Redacţtnnil . 
Amicului Ciuvic. Bine ai venit cu lira 

d-tale Şugubeaţă. La revedere! 

V i 11 11 r î 
în sticle închise de 1 litru se vind în ca
sele unde e trafica cea mare (Intrarea pe 
subt poartă). 

Vinurile sunt procurate direct dela 
producenţii de vin. 

Scopul meu este să servesc onoratului 
public, un vin bine administrat, bun şi eftin. 

Vinurile s u n t u r m ă t o a r e l e : 
Vin de masă, de Celua, din 1913, 

1 litru 1 cor. 
Desert, Riesling de pe valea Murăşului, 

din 1901, 1 litru 2 cor. — C r b e n e t de 
Mènes, din 1908, (roşu) 1 litru 2 cor. 

Valoarea sticlelor nu este socotita în 
preţuri le acestea. 

Fiecare sticlă o socotesc cu 30 fileri, 
şi le reprimesc intregt, în acelaş preţ . 

Iuliu Kelemen, 
(4 ) 3 - 3 
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Partea Literară. 
Românii din Moravia. 

(Continuare şi fine.) 

Când auzi omul nostru vorbeie solda
tului, se miră foarte, căci satul şi nrul casei 
era acela, unde locuia el. Nu zise nimic şi 
merse acasă. Aici îl întrebă femea, că adus-a 
mulţ i bani acasă din comoara aflată. Când 
îi spuse, că ce a păţ i t şi ce a auzit acolo, şi 
că t rebuie să strice cuptorul, femeia incepu 
a mi-1 sfădi: „Se înţelege, nu-ţi e destul că 
prin umblările tale încoace şi încolo ai chel
tui t a tâta vreme şi atâţia bani, acuma vreai 
8ă 'mai faci şi a treia paguba! Altfel t reaba 
ta ! Strică cuptorul, căci altcum până-i lumea 
nu voiu scăpa de prostiile ta le" . Dară omul 
nu băgă mult în seamă cuvintele muierii, 
luă o săcure şi începu să strice cuptorul. 
Tot săpă, săpă, dară comoara nu o mai află. 
Femeia îl sfădi, bărbatul să manie, fiindcă 
se văzu a tâ t de rău păcălit, săpă mai de
par te până la temelia cuptorului. Numai o 
piatră mai rămase. Ca să nu o lase nici pe 
aceea la locul său, luă din nou hârleţul şi 
în mania sa săpă şi mai depar te pâaă o 
scoase şi pe aceasta, şi sub piatra află o 
oală mare plină de bani. 

* 

Căutarea şi aflarea de comori este 
subiectul mai multor poveşti poporale, ca şi 
la celealalte popoară. In teresantă este po
vestea mult repeţ i tă despre servitorul cu
minte şi viclean, care auzi cum îşi îngroapă 
s tăpânul său banii în şură şi-1 rugă pe 
ueigă-1 crucea, să grijească de comoara şi 
să nu o dea nimănui, până nu o vor scoate 
cu plugul trei fraţi gemeni. Stăpânul muri, 
servitorul luă dè nevastă pe văduva aceluia 
şi puse primăvara toate ouele de găină la 
clocit. In t re puii scoşi erau şi trei cocoşei; 
pe aceştia îi prinse la un plug de lemn, îi 
învăţă să-1 t ragă şi ară în forma aceasta în 
şură, unde era îngropată comoara stăpânului. 
Condiţia a fost împlinită şi spiritul pămân
tului trebui să îi predea comoara. ' 

Poveşti aşanumite istorice nu aflăm la 
valahi, căci ca păstori ei au rămas depar te 
de întâmplări le mai mari ori mai mici ale 
istoriei. 

Unele poveşti se derivă încă de pe timpul 
păgânătă ţ i i ; multe cuprind câte o învăţătură 
creştinească, câte o sentinţă morală, ori ad-
moniere. Aşa se povesteşte despre mireasa, 
care muri cu puţin înainte de nuntă. E a 
făgăduise mirelui ei, că i-se va arăta după 
moarte . Şi-şi ţinu cuvântul. Când i-se ară tă 
pent rn întâia oară pela miezul nopţii, el ră
mase uimit de frumseţa ei. Şi ea îl admonie, 
să nu mai dorească, să i-se arate cineva, 
care a t recut la veşnicie, pentrucă e lucru 
greu acesta. Şi de atunci i-se a ră tă în fie
care noapte, îl trezi, dar nu vorbi nimica. 
El se uscă tot mai mult pe picioare şi se 
făcu în u rmă ca un fus, şi nu peste mult 
se mută şi el în veşnicie după mireasa sa. 

* 

Izvoare pentru caracterizarea valahilor 
din Moravia, a obiceiurilor, datinelor, a vieţii 
lor sufleteşti etc. aflăm la: Wolny's Taschen-

buch für die Geschichte Mährens und 
Schlesiens şi în Topografia aceluiaş despre 
Mora via; apoi la Kulda: Pohadky a powesti 
národu Moravského, în cântecele poporale 
din Moravia adunate de prot. Susil (Moravské 
národni pisoi s nápevy od F. S.), în revista 
Tydennik: contribuţii de dl Sloboda, în lu
crarea dlui Thaddeu Millian: der Molken
kuror t Rosnau in der mährischen Walachei 
mit seiner Umgebung etc. mit Ansichten. 
(Weiskirchen 1853) . 

De Kulda va apărea nu peste mult o 
lucrare despre superstiţiile valahilor. 

I. Z. 
* 

Aici se sfârşeşte interesantul şi elo
giosul articol. Ţin să mai adaug numai atâta, 
că dl Burada în călătoria sa de studiu prin 
Valahia Moraviei a aflat, că ar ta poporală la 
aceşti valahi e mult asămănătoare artei 
noastre poporale atât în muzică şi poezie, 
cât şi în crestăturile în lemn. In limbă au 
rămas multe cuvinte curat româneşti , ca: 
tată, mamă, jintiţă, măgură, merenda, vatra, 
s trunga, vacheşa=oacheşa , colac, plug, sapă, 
hotar, deal, fuiar=fluer, cumătră, plata, 
prosti, etc. La Crăciun colindă şi ei ca şi 
noi şi aproape cu aceleaş cuvinte, adecă: 
„Stanţe, stanţe valasi, nie vas vlého nestrasi" , 
„Sculaţi, sculaţi Valahi nu vă sparie nici eu un 
r ă u " l ) . Au aproape aceleaşi credinţe deşarte, 
şi ce e mai mult şi mai frumos, ori când 
i-ai întreba, că ce sunt ei, iţi răspund, că 
sunt Valahi. 

Să fim aşadară mândri , că chiar şi cei 
mai înstrăinaţi fraţi ai noştri fac cinste şi 
fală numelui de român şi că sunt recunoscuţi 
şi de străini de un popor foarte inteligent 
şi mult superior celoralalţi conlocuitori. 

luliu Maior, 
profesor. 

Proprietar, editor: Vasile Moldo van. 
Redactor responsabil: A u g u s t i n G r u i ţ i a . 

Publicaţiune. 
însoţirea economică comercială 

»Plugarul« cu sediul în Blaj, aduce 
la cunoştinţa publică, că a cumpărat 
cantităţi m a i mari de cucuruz, pe 
care îl vinde cu vagonul — la gara 
care i-să cere —, ori în mic la magazinul 
însoţirii din Blaj. Toţi cei-ce au lipsă 
de cucuruz să binevoiască a-se adresa 
cu toată încrederea la biroul însoţirii 
Plugarul, deunde vor primi informaţiile 
necesari. 

Membrii însoţirii vor avea favoruri 
deosebite. 

Blaj—Balázsfalva luna Ianuar 1914. 
Direcţiunea însoţirii 

„Plugarul". 

Licitaţiune. 
Curatoratul bisericesc gr. cat. 

din Tic vinde cu licitaţia publică 
părul păduri în estensiune de 31.92 
jug. cat. preţuit în 4919 cor. — 
Preţul de strigare 4920 cor. Vadiu 

In t raducerea dlui Burada Nota Trad. 

10%. Licitaţiunea să va ţinea în can
celaria parohială din Tic la 8 Fe
bruarie 1914 după amiaz la 2 ore. ' 

Condiţiunile de licitaţie să pot 
vedea zilnic în aceeaş cancelarie. 

Curatoratul bisericesc. 
Tic la 10 Ianuarie 1914. 
Emil I. Marcu Ştefan Moldovan 

preot. ' cura tor primar. 
(2) 2—2 

Concurs. 
întreprinzătorii doritori de a 

executa lucrările necesare la repa
rarea bisericii din Valea-
sasului—Szâszvoigy, conform pla
nului aprobat de Preaven. Conzistor 
Metropolitan din Blaj Nr. 8415—1913, 
prin aceasta se recearcă să-şi îna
inteze ofertele în scris, însoţite de 
cauţiunea de 200 cor. adecă două 
sute coroane bani sau hârtii de 
valoare, curatoratului gr. cat. din 
Valeasasului cel mult până la 15 
Februarie 1914 dimineaţa orele 8. 

Ofertele intrate mai târziu nu 
se vor lua în considerare. 

Operatele despre acestea lu
crări şi anume: formularul de con
tract, condiţiunile de edificare, de
scrierea tehnică, preliminarul de 
spese şi planul de reparare, construit 
de inginerul arhidiecezan şi aprobate 
de Preaveneratul Consistor Metro
politan la 23 Decemvrie 1913 sub 
Nrul 8415 se pot studia zilnic în 
cancelaria parohială între orele 8—6 
din zi. 

Preţul de strigare 2000 mii 
(două mii) coroane. 

Valeasasului, la 15 Ianuar 1914. 
George Tufan Rus Toader 

paroh gr.-cat. primeurator. 
(5) 1 - 3 

Nr. 1 4 0 — 1 9 1 4 . 

EDICT. 
Consistorul arhiepiscopesc gr.-

cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş pro
voacă prin aceasta pe Onoratul 
Teofil Popoviciu, administrator pa
rohial gr.-cat. din Şiomoştelnic, ca 
în termin de o lună de zile să-şi 
reocupe parohia, pe care o a părăsit 
voluntar, fără concesiune dela auc-
toritatea sa superioară. Ceeace dacă 
nu ar împlini, atunci parohia Şomoş-
telnic se va declara de vacantă şi 
se va completa prin concurs. 

Blaj, din şedinţa consistorului 
arhiepiscopesc gr.-cat. de Alba-Iulia 
şi Făgăraş, ţinută în 13 Ianuarie 1914. 

(6) 1 - 3 . ' 
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„ M O N O R E A N A " institut de credit şi econ. soe. pe acţii în Monor. 

Convocare. 
Domnii acţionari a institutului de credit şi de eco

nomii >Monoieana« societate pe acţii în Monor—Monor-
falva în vârtutea §-ului 18 din statute se invită la 

a XIX-a adunare generală ordinară 
care se va ţinea h Monor—Monorfalva, în localul şcolii 
conf. gr. cat. la 2\ Februarie 1914, 10 ore a. m. cu 
următorul 

P r o g r a m : 
1. Deschiderea şedinţei M f c J K e ş e d i n t e . 
2 Verificarea membri 

ItfeÂeierea ? cu 31 Decemvrie 1913. 

Contul bilanţului. — 
Active—CselekvS. 

Cassa — Készpénz — — — — — 941-16 
împrumute pe obligaţii. — Kòtvény kolcson 6361423 64555 -39 

64555-39 

3. Raportul direcţiunii şi a comitetului de supraveghiere 
despre starea întreprinderi i peste tot, cu prezentarea bilanţului 
pe 1913. 

4. Distribuirea profitului curat . 
5. Alegerea membrilor în comitetul de supraveghiere pe 

un an. 
6. Esmiterea membrilor verificatori. 
7. Eventuale propuneri . 

Din şedinţa direcţiunii institutului de credit şi eco
nomii «Monoreana» ţinută în Monor-Monorfalva, la 13 
Ianuarie 1914. 

DIRECŢIUNEA. 

— Zârszâmadâs 1913 evi dec. h o 31*en. 

jVîerleg Szâmla. 
Pasive—Szenvedo. 

Capital ac ţ ionar—Reszvenytoke — — — 10000-— 
Depuneri — Betelek 

a) De ale p r iva ţ i lo r—Magânbe te tek 22449 30 
b)Fond de rezerve —Tar t a l eka l ap tbke 5398 23 27847'53 37847-53 
Realităţi — Ingatlanok — — — — — — — 1024*82 
Creditori — Hitelezok — — — — — — — 23000*— 
Profit curat — Tiszta nyereseg — — — — — 2 6 8 3 0 4 

64555-39 

Contul profite şi perderilor. — Jtfyereség és Yeszteség Szâmla-
Debit—Tartozik. 

Spese de tot soiul — Mindennemiikòltségek 230 63 
Interese la depuneri — Betetikamatok — 143079 
Dare erarială — Àllamiadó — — — — 505 82 
Competinţa de t imbru — Bélyegilleték — 2 4 2 2 
Interese la creditori — Hitelezokamatok — 2207-78 
Salare — Fizetések — — — — — 1000'— 
Profit curat — Tiszta nyereség — — — — — 

5399-24 
268304 
80d2-2« 

Credit—Kovetel. 
Interese — Kamatok — — — — — 481639 
Interese de întârziere — Kesedelmikamatok 235 39 
Proviziune — Iutalek — — — — — 2573 90 
Taxa de transcriere — Atiratâsi dij — — 38 '— 
Diverse — Vegyes — — — — — 416*60 8082 28 

8082 28 

Monorfalva în 31 Decemvrie 1913. Monorlalvân 1913 évi december hó 31-én. 

Mihăilă E c h i m Mihaila P u n t e a B o a r e s c u Aurel T a n c o S i m e o n 
dir. esec. adh. — v. ig. h. membru în direcţiune — igazg. tag. membru ţn direcţiune — igazg. tag. cassar — penztârnok. 

Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat conturile prezinte şi le-am afltt în deplină regulă. 
Alulirott vizsgâlobizottsăgitagok jelen szâmlăkat megvizsgâltuk es teljes rendben talăltuk. 

Monorfalva în 13 Ianuarie 1914. — Monorfalvân 1914 6ri januâr ho 13-âD. 
Petru Furdui. . Vasi l iu Onigaş . T a n c o S i m i o n 1. Ilie. 

„ P A T R I A " cassă de economii, societate pe acţiuni în B L A J . 

CONVOCATOR. 
P. T. Domnii acţionari ai cassei de economii »PATRIA« 

societate pe acţiuni se învită cu onoare — în sensul §. 14 
şi următorii din statute — la a XXVIII-a (douăzeci şi 
opta) adunare generală ordinară, care se va ţinea în Blaj 
la 14 Februar st. n. a. c. după amiazi la 4 ore în localul 
institutului. 

Obiectele sunt: 
1. Esmiterea unei comisiuni pent ru constatarea acţiilor de

puse, numirea unui notar şi a doi membri i pent ru suprave-
ghiarea scrutiniului şi verificarea procesului verbal. 

2. Raportul direcţiunii, raportul comitetului de suprave-
ghiare, bilanţul şi darea absolutorului, distribuirea profitului curat 
şi a sumei destinate spre scopuri culturali şi de binefacere şi 
fixarea marcelor de prezenţă pe 1914. 

3. întregirea direcţiunii. 
4. Alegerea comitetului de supraveghiare. 

Domnii acţionari, cari voiesc a participa la adunare, 
«unt rugaţi a-şi depune la cassa institutului acţiile şi 
•eventual documentul de plenipotenţă până în 13 Februar 
la 12 ore din zi. 

B l a j , la 16 Ianuarie 1914. 
„PATRIA" cassă de economii, societate pe acţiuni. 

Direcţiunea. 

Raportul comitetului de supraveghiare. 
Onoraiă adunare generală! 

Comitetul de supraveghiare, — conform îndatoririi 
ce-i revine, — a scontrat în mai multe rânduri cassa 
institutului, efectele, obligaţiunile hipotecare, împrumu
turile pe amanet şi a cercetat toate cărţile de compta-
bilitate. 

De asemenea a examinat bilanţul pe 1913, şi contul 
profitului şi pierderilor, pe cari le-a găsit în consonanţă 
cu registrele institutului. Tct astfel a constatat, că şi 
împărţirea profitului curat s'a făcut în conformitate cu 
disposiţiile statutelor. 

în urma acestora propune: aprobarea bilanţului pe 
1913, şi primirea proiectului relativ la împărţirea veni
tului curat, precum şi darea absolutorului, atât pentru 
direcţiune, cât şi pentru comitetul de supraveghiare. 

B l a j , la 16 Ianuarie 1914. 

Comileful de supraveghiare. 



Bilanţul pe anul 

147.09283 

563.983-80 

Contó bilanţ. 
Active. ' Vagyon. 

C a s s a : K é s z p é n z : 
Numărar . . . . . . . Pénztár maradvány . . 145.10537 C 
Cto Curent, Giro şi Cheque Folyó-, Giro és csekkszámla 1.987'46 » 
Efecte Értékpapirok . . . . 413.11980 » 
Acţii déla diverse bănci . . Külonféle bankrészvény . 55.000'— » 
Efectele fondului de penziune Nyugdijalap értékpapirjai 95.864'— » 
Cambii Váltókólcsón . . . . 3,050.573 — » 
Cambii cu acoperire hipotecara Jelzálogilag bizt. váltók . 514.007'— » 3,564.580 — 
împrumuturi hipotecare . . Jelzálog kolcsonok » 1,249.375'— 

Kézizálog kolcsonok » 90.261 '— 
Az intézet házai » 110.000'— 
Butorzat » 3.000'— 
Elolegezett perkóltségek . . . . • » 3.208'50 
Óvatolási koltségek > 252'80 

» pe amanete . 
Casele institutului . . . 
Mobiliar 
Spese de proces anticipate 
Spese de protest . , . 

5,731.75393 

Conto Profit şi Perdere. 
Eşite. 

In t e r e s e : 
după depuneri . . 
de reescompt . . . 

S p e s e : 
salare fizetések 

K i a d á s . 

K a m a t o k : 
betéti kamatok . . . 
visszleszámitolási kamatok 

K o l t s é g e k : 

marce de prezenţă 
spese curente . 
porto postai . . 

C o n t r i b u ţ i u n e : 
directă . . . . 

163.049-50 C 
73.61113 » 

28.820'— » 
3.140'— » 
2,772-58 ». 

236.66063 

jelenlétijegyek . . . . 
fenntartási koltségek . . 
postabér 1,708-76 » 

A d ó : 
egyenes adó 32,045'98 » 

după interese de depuneri, betéti kamatok után 
Competinţă de timbru . Bélyegilleték . . . 

16,304-95 » 

Profit curat Tiszta nyereség » 

36.441-34 

48.350-93 
665-— 

136.140*50 

458.258-40 

B l a j , din şedinţa direcţiunii, ţinută la 12 Ianuarie 1914. 
I. Br . Hodosiu m. p. 

director executiv. 
Constantin P o p m. p . 

revizor expert al «Solidarităţii* 

M e m b r i i 
Dr.I .Marcum.p. B.Bianum.p. I. M. M o l d o v a n u m p . s .P.Mateium.p. St.PopUm.p. 

P r e Şedinte. vice-preşedinte. 
S ' a revăzut şi aflat în consonanţă cu cărţile 

C. D o m ş a P- Gavril P r e Q U p m p loan F o d o r m. P-
Membrii comitetului 

al XXVlII~lea 1913. 

Pas ive . 
Capital societar . . . 

» din emisiunea IV-a 
Fond de rezervă . . . 

» » » special . 
» » penziune 

Depuneri spre fructificare 

Mérlegszámla. 
Teher. 

550.000'— C Alaptöke . . . . 
» a IV-ikkibocsátásból 1 5 0 . 9 1 0 - - > 

Tartaléhalap 550.000'— » 
Külön tartalékalap . . . 170.000'— » 
Nyugdijalap . . . . . 106.504-93 » 
Betétek » 

Reescompt Visszleszámitolás . » 
Deposite Letétek * 
Interese anticipate . . . . Elolegezett kamatok » 
Creditori Hitelezó'k » 
Profit curat Tiszta nyereség » 

Nyereseg es vesztes^g szâmla. 
Intrate. 

I n t e r e s e : K a m a t o k : 
după cambii vâltokolcson kamat . 

» împrumuturi hipotecari jelzâlogkolcson » 
» > pe amanet kezizâlogkolcson kamat 
» efecte ertekpapir kamat . . 

700.910-— 

826.504 
3,289,929 

652.656 
19.959 
65.015 
40.638 

136.140' 

93 
57 

42 

51 
50 

5,731.75393 

Bevétel. 
338.982-40 C 

74.501-59 > 
5.896'56 » 

27.397-60 » 
Chirie Házbér » 
Proviziune }utalék » 

446.778' 
6.450' 
5.030' 

15 

25 

458.258-40 

Victor • P-
prim-c 

d i r e o ţ i u n i i : 
I. F . Negrut iu m. p . Georgiu Barba tu n taniu m. p . Dr. Solomon m. p. 

purtate în ordine deplină. Blaj, la 16 lafl} 
Dr. O. Pr ie m. p. ' u Ungurean m. p. 

de supraveghiare. 


